

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyiltér soronkint 20 krajczár

A „szálka.”

Egy hatalmas szálka van a nemzet szemében. Ez a szálka bronzból van és olyan súlyos, hogy egy kisebb kezű az azt ki nem törli a nemzet szeméből. A szellő el nem fujja onnét vihar kell hozzá, nagy vihar.

Tudja mindenki, hogy ez a szálka: a Hentzi szobor. Ötven év óta irritálja ez a szálka a magyar nemzet pupilláját, már szinte beleékelte magát a husrészekbe és nem egy operációt kíséreltek már meg, hogy ezt a szálkát onnan eltávolítsák.

Hasztalan volt minden törekvés. A közelmúlt eseményei egyszerre csak úgy intézték a dolgot, hogy a szálkától megszabadulni véltünk. Megjelent a magyar nemzet dicsőült Királynéjának szelleme és virágillatos lehelletével elsöpörni ígerte ezt a bogáncsot. A saját nagy emlékezetének helyét jelölte ki azt a helyet, ahová azt a szálkát beékeltek és örömiadás fogadta a hirt, hogy a Hentzi szobrot eltávolítják és annak helyébe őrangyalunk: Erzsébet Királynénk szobrát fogják felállítani.

Ez való ténynek is bizonyult és miközben lelkesedés fogta el a szíveket, senkinek sem jutott eszébe arra gondolni, hogy a kérdés még megoldva nincs és hogy ennek a kérdésnek még egy olyan epilógusa lesz, a melynek historikumát az „Armeblatt” fogja elbeszélni.

Az osztrák generálisok úgy határozták el, hogy ettől a „szálkától” nekünk végleg megszabadulunk nem lehet, hogy ezt a szálkát kiveszik ugyan a pupillából — de, elhelyezik a nemzet szemének egy olyan részében, ahol talán kevésbé zavarja majd a nemzet tiszta látását.

Csak hogy a szem olyan érzékeny szerv, amely a szálkát egyáltalán eltűnni nem képes.

Mondjuk el a dolgot, úgy ahogy van. Mi nem hihetjük el azt, hogy a Hentzi szobor ügyének ilyen szerencsétlen megoldása egyetlen egy magyar embernek az óhajára is jöhetett volna létre. Fel kell tételeznünk, hogy a miniszterelnököknek ez az elintézés éppen olyan kellemetlen mint bármelyikünknek is — és vele együtt sajnálkozunk kell a felett, hogy az osztrák politikusoknak olyan lágy fejük van, amely az ilyen hülyeséget rá akarja tukmálni a magyar nemzetre, és nem látják be azt, hogy utóvégre is kifogy a nemzet türelme és pocskékká fogja tenni erőszakos Hentzimániájukat.

Kinek kell az a szobor? Mitől jó az a szobor? Az ördögnek se kell. Mért akarják tehát erőnek erejével ezt a szálkát újból beékelni a szemünkbe?

Vagy van azoknak az osztrák politikusoknak egy csepp sütni valójuk, hogy ezt a szobrot, amely igazán már meggyaláztatásokban részesült, újból oda akarják tenni, csak azért, hogy azt az egyetértést amely a nemzet és hadsereg között eddigél eléretelt újból lerontsa, — hogy újból felelevenedjék minden néven nevezendő kellemetlenség nemzet és hadsereg között?

Ez valóban csak lágyfejűség, amely nem tudja kiszámítani hogy kettő meg kettő az négy. Tapintatlanság, amely kell, hogy megbosszulja magát, ügyetlenség, amely saját maga magának árt, de egyuttal konok malícia és hálátlanság a magyar nemzet iránt mely vért és verítéket áldoz azokért, akik vele így bánnak el.

A távolból pedig vigasztalólag tekint felénk a világ legjobb orvosa, a legjobb operatőr: az Idő és azt jósolja hogy bizzatok az én műtétemben, nem fogok késni ezt a műtetet keresztülvinni, meg fogom szabadítani a nemzet tiszta látását attól a szálkától!

Különlék.

— **Legfelsőbb elhatározás.** Ő császári és apostoli királyi felsége f. évi november hó 1-én Schönbrunban kelt legfelsőbb elhatározásával Hofbauer István houvéd ezredesnek, a 45. houvéd gyalog daudár parancsnokának a 3-ad osztályu vaskornarendet díjmentesen adományozta.

— **Kirendelés.** Az igazságügyiminiszter Gombár Gyula szabadki kir. törvényszéki albirót a topolyai kir. járásbírószághoz mint végleges székhelyére rendelte ki.

— **Uj alapító tagok.** Az önkéntes tüzoltó testület 10 éves fennállása alkalmából a testület alapító tagjai sorába beléptek: Mamuzsich Félix cz. kanonok, Jakobcsics Gyula tanácsnok és Gaál Ferencz zenede igazgató. A testület javára utólagosan adakoztak még: Antunovics Simon 2 kor, Birkás Lajos 3 kor. Berkes István honvéd százados 10 kor, Szalay Mátyás 3 kor. és Pesti Iliás Lajos (félelőadás jövedelmekép) 152 koronát, fogadják a nemes keblü adakozók a parancsnokság nyilvános köszönetét.

— **Választás.** Pringl.-Szt.-Ivánon sjegyzővé Kollig Márton ottani irnok, irnokká pedig Michler Boldizsár, B.-Bresztovázi végrehajtó választott meg egyhangulag.

— **Részvétfelirat a királyhoz.** Boldogult Nagyasszonyunk Erzsébet királyné elhunytá alkalmából tartott rendkívüli közgyűlésen elhatározottat, hogy a királyhoz részvét feliratot intézzenek. A részvét feliratot most írta le Solymosi Elek rajztanár kemény karton papírosra s jövő hét elején küldik fel Ő felségéhez.

— **Eljegyzések.** Dr. Marton József szegedi kir. alügyész tegnap eljegyezte Tóth Nellike k. a-t, Tóth Mihály szegedi városi főmérnök kedves leányát. — Gaál Ignác helyb. m. kir. posta és távirada tiszt eljegyezte Gallieno, Frigyes Török-kanizsai lakos Mariska leányát.

— **A királyné szobrára.** Katymár község képviselőtestülete Őfelsége a királyné szobrára 100 koronát szavazott meg.

— **Ma délelőtt fél tizenkettőkor** a színügyi bizottság ülést tart.

— **Akiknek kell és akiknek nem kell jubileumi érem.** Mamuzsits polgármester tegnap délelőtt összehívatta a városi hivatalnokokat, hogy megtudja tőlük ki akarja és ki nem akarja a császár 50 éves jubileuma alkalmából adandó polgári emlékérmét elfogadni. Az összehívottak egy része elfogadja az érmet, másrésze azonban — mintegy huszan — kijelentették,

OSZTÁLYSORSJEGYEK
nagy számválasztékban
nyolczad 75 kr.
negyed 1 frt 50 kr.
fél 3 frt.
egész 6 frt.

Huzás már november hó 17-én és 18-án.

Vidéki megrendelések és utítások teljesen portómentesen.

FŐNYEREMÉNY 60.000 KORONA.

Kunetz Mór és Joó Gusztáv

kaphatók

nagyötszédjében

Szabadkán.

Lapunk mai száma 6 oldal.

hogy nekik császári jubileumi emlékérem nem kell, azt nem fogadják el.

— **Lopás.** Özv. Knézi Margit ns-militics lakosnőtől f. hó 7-én este 9—10 óra közötti időben szobájából 2 drb dunyhát, 1 ágyszerítőt összesen 90 frt értékben ismeretlen tettes ellopott.

— **Az Ipariskolai bizottság b. figyelmébe.** Ugy van az réges régen, hogy sok az eszkimo kevés a foka. Az iparos tanoncok oktatását szíven viselő ipariskolai bizottság ismét 4 új tanítói állás szervezését hozta javaslatba s egyelőre fizetés nélkül négy tanítót fog ez állásokra kijelölni. Pályázó van értesülés szerint 11. A pályázók között vannak igen gazdag s illetve jómódnak örvendő tanítók, akik a reménybeli 150 frt tiszteletdíj állásért versenyeznek s konyorálni járnak a bizottság tagjaihoz. A pályázók között vannak 10 sőt 50 ezer frt vagyonnal bírók. De a pályázók között vannak akiknek van már egy ipariskolájuk, de még egyet akarnak. Van olyan, kinek annyi a tisztsege, hogy el se tudja végezni, de azért ez is áhítozik a 150 frt után. Egy pályázó 1-ször iskolaszéki tag, 2-or osztálytanító, 3-or igazgatótanító, 4-er kereskedelmi iskolai tanító, 5-ör a polgári fiu iskolánál óraadó, mindez egy személyben, de ugyanezen nőtlen tanító még egy ipariskolát is akar s erősen dolgozik, hogy ezt megkapja. No már ez jellemezhetlen kapzsiság, akkor, midőn a pályázók között földhöz ragadt szegény emberek vannak, akiknek az egyszerű elemi tanítóságért járó fizetésén kívül az ég alatt miye sincs. Bizton reméljük, hogy derék ipariskolai bizottságunk részen lesz s tapintatosan fog a jelölésnél eljárni. Az már mégis csak égbekiáltó igazságtalanság volna, a szegénysorsu, családos emberek mellőzésével olyanokat választani, akiknek vagyonuk avagy mellékantitói állásuk van. (Beküldetett.)

— **Betyárvilág Bácskában.** A Baja város tulajdonát képező Mátéháza pusztán tegnapielőtt estefelé beállított két juhásznak látszó ember és felszólították a béres asszonyokat, hogy minden életneműjüket adják elő, az asszonyok ezen követelésnek eleget is tettek. Ezután bement a két jövevény az ököristállóba és felszólították az együttlevő tízenyolcz bérest, hogy szűrt, subát, szóval minden náluk és rajtuk levő téli gunyát adják át. Ezen vakmerő föllépés annyira meglepte a béreseket, hogy tízenheten a két embernek szó nélkül engedelmessé váltak, csupán egy béres megszeláttára leütötték. Midőn már majdnem minden eleséget összeszedtek és nem a legbátrabb tízenyolcz bérest pörére vetkőztették, azon üzenette távozott, hogy a látogatás tulajdonképp a távollevő bérlőnek szolt, kit azonban meg is fognak látogatni. Ezen szándékukban azonban megakadályozta őket a bajai rendőrség, amennyiben a két vakmerő rablót Fernák Lázó és Mihálovics Nikola rég körözött lóköltők személyében elfogta.

— **Betöréses lopás.** Blagojev Mihály alsó kovili lakos kárára zárt szobájának ablakát eddig ismeretlen tettesek a napokban éjjel feltörték s onnan 1 dunyhát, 14 vánkost, 5 pamut vászon ágyszerítőt, 1 asztal terítőt és többféle ruhaneműt 354 frt értékben elloptak. A nyomozás erélyesen folyamatban van.

— **Lólopás.** Weber Lipót szántóvái lakos szállásának istállójából f. hó 5-én virradóra egy 5 éves világos pej 120 frt és egy négy éves piros pej kanca 140 frt, összesen 260 frt értékben ismeretlen tettesek által ellopa-

tott. A tettest a csendőrség erélyesen nyomozza.

— **Mosóruhakosarak és az osztályorsjáték.** Olvasóink közül csak kevesen alkothának maguknak fogalmat a budapesti főposta forgalmáról. A III. osztályorsjáték I. osztályának közeledtével, melynél egy egész sorsjegy ára tudvalevőleg 6 frt, az előző napokon a postautalványozás forgalma annyira emelkedett, hogy valóban csodaszámába vehető, hogy azoknak kiutalásában és kézbesítésénél nem mutatkozik jelentékeny késedelmezés. Fővárosi levelezőnk megfigyelte, hogy a posta utalványok kiadási helyéről Dörge Frigyes tekintélyes bankháza, Budapest, Gránátos-ulca 12. a hozzá befolyó rendelményeket mosóruhakosarakban szállította haza.

— **Kávéházi csendélet.** Tegnapielőtt egy helybeli kavéházban nagy háború volt. Küldött hárchi tudósítónk a következő rigmusokban számol be az esetről:

Románcz a kavéházban.

És vala nagy háború a billjárd asztal körül, Minek a közönség rendszerint megörül, Vita támadt azon, hogy a billjárd fótos, Ki lukasztá ki a tanító vagy bótos.

Argumentált két fél, vesztekkel vagy nyertek Mig végre egy cziündert fejletlen bevettek, Kongott a cziinder — gazdája se lusta Ūtött rugott vissza a támadó tusba, S mikoron lezajlott már az egész eset Tanakodtak többen, hogyan történhetett, Egyik így beszélt, amúgy meg a másik, Hogy ki volt a kezdő, egyik vagy a másik. A professor mondja, annak volt igazza A speditőr pedig amazat nem hagyja, S a vita hevében összeduakodnak Botokkal, székekkel, belevitatkozának, S egymást ilyen módon megkapacztálják, Szakállakat tépnek, a szemüket vájják S lön ütés és rugás és sok fejbeavágás, Így lett a románczból: rendőri kihágás.

— **Eltűnt.** Kishegyesről írják: Molnár Mátyás ottani lakos 16 éves János nevű fia f. hó 6 ikán kiment a szeghegyi bucsuba és még eddig nem jött haza, az eltűntet mind két község rendőrsége keresi. Mint atyja mondja semmi oka nem volt a fiúnak amiért elhagyta szülőházát.

— **A farsang táncmulatságai.** A „Pest szálloda“ nagytermét a táncmulatságokra eddig a következők foglalták le: Január 1-én Villanyos vasut alkalmazottainak táncmulatsága. 7-én. Sport egyesület. 8-án. Ker. betegsegélyző pénztár. 14-én. Máv. altiszti kör. Febr. 2-án. Préló. 4-én. Ipartestületi dalárda. 11-én. Pudler féle álarcos bal. 12-én. Kath. legényegylet.

— **Meghívás.** A szabadkai községi főgymnasiunai szegény tanulókat segélyző egyesület f. évi nov. hó 20-án, délelőtt 10 órakor a főgymnasiunai épület V. osztályu tantermében rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Az ördögziget szerencsétlen foglyának sorsa érdeklő most legjobban a közönséget, s azért a „Képes Családi Lapok“ 46. száma számos képben mutatja be a Dreyfus pörben szereplő alakokat, Dreyfus lakását, illetőleg börtönét az ördögzigeten s magát az ördögzigetet is a vele szomszédos király szigettel. A Képes Családi Lapok különben elismert élnétségének és mindig érdekes voltának köszönheti immár husz éves multját s ha van majra szépirodalmi lap, a melynek multja egyuttal program is, a Képes Családi Lapok

bizonnyal ezek sorába tartozik, egyedüli programja, melyhez hosszu pályafutása alatt mindig hű maradt, hogy szórakoztatva oktasson. A jövőben is csak ezt a programot tartja szem előtt és multja biztosítékot nyújt arra, hogy a jövőben is betartja. A Képes Családi Lapok miként minden évben, ugy az idén is kedves karácsonyi ajándékkal lepi meg olvasóit s minden előfizetőjének, azoknak is, kik csak most fizetnek elő réá ingyen és bérmentve küldi meg R. Beniczky Irma érdekes regényét: A „vérbosszu“-t. A Képes Családi Lapok előfizetési ára egész évre 6 frt. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Bpest, Vadász-utca 14. szám.

— **A Fehér kereszt egyesület karácsonyi fájára** adtak Kautzky Ferencz 1 frtot, Belicky Viktor 2 frtot, Bicskei Vojnich Mária 2 frtot, Báró Höeller Vojnich Róza 2 frtot, özv. Pártsetits Félxné 5 frtot, Paukovits Andorné 2 frtot. Összesen 14 frtot. Vojnich Tivadarné 20 méter szövettet 6 m. schiffont, Vojnich Jakabné 12 ing, 12 szoknya, 12 ruha, 12 cipő, 12 pár harisnya, 12 kötény. Szirmay Vojnich Csilla 6 pár harisnya, özv. Vojnich Szemző Jozeffa 8 leány ing, 8 kötény, 8 ruha Jobkával 8 fejkendő, 8 zsebkendő, 5 flu ing, 5 nadrág Jobkával 5 fuszekli, 5 zsebkendő, 5 stitzli. Antunovich Iona és Vojnits Iona 12 ruha, 12 pár harisnya. A karácsonyfára vartak: Özv. Morvay Ákosné 6 flu ing, 6 kötény, 6 fejkendő, 12 nadrág, 12 kabát, Creutzer Ilnka 70 drb zacskó, 7 kötény, 2 fejkető, 8 szoknya, 8 ing, 14 női ing. Milassin Ignázné és Márkusné 18 kis ing. Báró Höeller Jozeffa 12 fejkető. Bicskey Vojnich Mária 8 női ing. Czurda Edéné 6 pár harisnyát. Dembitz Pacher Iona 12 kötény, 12 kis gyermek ing. Kuluntsits Tamásné 12 pár harisnya. Kuzmanovits Sándorné 6 pár harisnya. Szabados Jánosné 12 kötény. Radics Dusanné 6 flu ing, 3 gyermek ing. Vukovits Gáborné Vojnits Sárka 8 női ing. Radics Jócóné 6 flu ing, 4 gyermek ing. Milassin Ilésné 12 fejkető. Az egyesület nevében fogadják halás köszönet nyilvánítsunkat.

— **Az Ország-Világ-Könyve.** Magyarország legszebb és legértelmesebb hetilapját az Ország-Világot ismeri és szereti a magyar olvasóközönség és így sablonos dicséret volna rajta újra elmondani, hogy mennyi szórakoztató kedves dolgot közöl hétről hétre ez a szép újság. Most mi itt csak arról a szép ajándékról akarunk beszélni a mit az Ország Világ karácsonyra olvasóinak ad. Hatalmas díszes kiállítású vaskos kötet lapja, telve versekkel és novellákkal, a miket Magyarország legelőkelőbb írói ennek a az irodalmi almanachnak szántak. Abrányi Emil, Abonyi Arpád Sas Ede, dr. Falk Zsigmond, Makai Emil, Vértessy Gyula, Földi Márton, Várady Antal, Buday László, Kéri Gyula a kik hétről hétre dolgozataikkal felkeresik az Ország Világot ezek munkásságuk legszebb termékeikkel szerepelnek az almanachokban. Egyet még nem soroltunk fel az almanach tartalmánál, van benne még egy sereg nevető is, hogy az unalmas téli esték felvidításáról Ezt a pompás kötetet melynek bolti ára 2 frt lesz. Az Ország Világ, minden előfizetője ingyen kapja. E kötetet megkapja az is, ki most negyedévre 2 frttal — mily csekély összeg arra a népszerű újságra előfizet. Az Ország Világ kiadó hivatala Hold utca 7. sz. alatt van, ahol mutatványszámokkal szivesen szolgálnak.

A megfagyott „Háló-kocsik ellenőre.“

Hideg van, nagy hideg és ezt megérezte a Háló-kocsik ellenőre is. Ez az ellenőr ur nem nevelkedett Szibériában és bizony nincs hozzá szokva ahhoz a hideghez, amely a mi színházunkban uralkodik. Ennélfogva és ennek okából a könnyű nyári ruhába öltözött háló-kocsik ellenőre tegnap a színházban a nagy közönség szemeláttára megfagyott. Minthogy a nagyközönség nem akarja a martir-ellenőr példáját követni és egyáltalán az előadások jóságán még nem tud annyira fellemelegedni, hogy a kemence vagy légfűtést mellőzni lehetne: mély alázattal esedezünk a városi tanácshoz, hogy színházunkban befűteni kegyeskedjék. Nem értjük ezalatt azt, hogy a városi tanács tagjai személyesen jöjjenek el a színházi kemencéhez, hogy ott fűtsenek — de legalább intézkedjenek, hogy általuk befűtessék. Hiszen eleget fűtöttek be már nekik is — ezuttal ők fűthetnének nekünk.

A városi tanács bizonyára nem fog kéálni ezen szerény kérelmünknek eleget tenni és nem fogja őket hidegen hagyni az a fagy, amely a „Háló-kocsik ellenőret“ már megfagyasztotta.

Ha nem sietnek azzal a kemencével ma holnap egy rendes drámai hősiük se lesz, mert holnap Jágó, holnapután pedig Othello fog megfagyni. Pedig kár volna ezekért a becstületes emberekért akiket Shakespeara bizonyára nem azért alkotott, hogy Szabadkán megfagyjanak. De ha már okvetlen meg kell fagyni valakinek ezekből a drámai hősök közül, akkor figyelmükbe ajánljuk, hogy a „Végrehajtót“ kegyeskedjenek megfagyasztani — még akkor is, hogyha a közönséges hűdeget egy pár métermázsza jéggel fokozni is kellene.

Egyébiránt szívesen bocsátjuk majd rendelkezésükre a mostani repertoire egynéhány darabját — ameyen vörös ironnal fogjuk megjelölni azokat a darabokat és esetleg szereplő hősoket akinek szabadon neki ereszthetik a legzordonabb hideget.

Igaz, hogy a városi Tanács az egész fűtési rendszert a végzetre akarta bizni és kivájatta a színházi plafon tetefét, hogy onnan az Úr Isten betekinthesse a szomorú állapotokra. De eddigelé csak azt tapasztalták a színészek, hogy nincsen szükségük barométerre, mert a legkényelmesebb uton tudják meg ezáltal, hogy esik-e az eső vagy nem?

— Tekintetes Tanács! Kérünk tehát meleg szívet, meleg érzést és meleg kemencéket a színházba.

A színházi függönyre máskülönbön ráiratjuk, hogy

„Megfagyva bár, de törve nem.
A közönség Szabadkán!“

*) Ezért a versszakért a felelősséget én nem vállalom el.

A szedő.

S Z I N H A Z.

A végrehajtó.

(Francia bohózat. Írták: Sylvan és Arthur)
Első előadás november 10-én.

Ennek a két francia urnak bohózatáról a véleményemet röviden így fejezhetném ki:

Nem rossz, — aki szereti.

Hát ha arról akarok referálni, hogy a közönségnek miként tetszett, bizony — bizony ki kell mondanom, hogy daczára annak mi-

szert ez a „Végrehajtó“ szörnyen frívól jóság — az általános hangulat tetszést áruolt. Voltak tán néhányan, a kik tulvastagnak talláltak a tréfákat, meg olyanok is akiket bosszantott ez a nyilvánosság előtt lejátszott sikamlós komédia, de meg aztán olyanok is voltak, kik *Kápolnay kokottjára* azt mondták hogy tulságosan „diskrét“ volt.

A darabnak meséje nem igen van, irodalmi értéke meg éppen semmi, össze van azonban benne halmozva a komikus jelenetek egész özöne és hát az ötletek az élczek bár elég vastagok nem nélkülözök a szellemeséget.

Röviden különben elmonhatom, hogy Cheradame (Ferency) végrehajtó a ki éppen egyik collegáját Pimparet urat (Deréki) helyettesíti Cyprienne (*Kápolnay Juliska*) kokotténál akar árverelni. A kokotte adosága potom 10000 frank, de mit a hölgyecske sehogy se tud megszerezni, uton lévén az ő Kapitánya (*Tóth Antal*) Cheradame szigoruan erkölcsös ur és minden izében végrehajtó, a ki halasztást egyáltalán nem ad senkinek. Különb elönye ennek az urnak az is, hogy ő az ur a háznál nem a felesége (*Lomniczyné*) aki pedig hive a nőemanczipációnak és minden igyekezete nadrágot viselni. Megjegyzem a történeti hüség kedveért, hogy Cheradamné asszonyság özvegy volt és egy lányka anyja, mikor a végrehajtó feleségül vette. Ez az Antoinette (*Fóthy Frida*) nevű leány, Brocatel (*Lomniczy*) ügyvédnek a felesége — más semmi. Mert hogy félbe szakítsuk a történetet, elmondom, hogy Antoinette csak éppen azért van a világban, hogy Brocatelnek felesége legyen, annak a Brocatelnek, ki kevesebb bünt követett el, mint a bibliai József és mégis őt rugták ki, őt ütötték nyakon, ő neki kellene a szükséges 10000 francot Cypriennek kölcsönadni, csaképpen azért, mert egy kupében utazott Cyprienne egy izben és Cyprienne lába az ő cipője hegyéhez ért.

Ez az árveréssel nyakatott Cyprienne időt akar nyerni és meglátogatja Cheradame urat, a végrehajtót, irodájában, hogy ha lehet megpuhítsa az őreget, ott találkozik Largiletvel (Ernyei) egy tönkrejutott, kiell gavalérral, ki a jó időkben még a kokotte kegyeiben szintén részes volt, igaz, hogy rövid ideig, de ki most végrehajtó irnokká degredálódott, Cyprienne mindent elkövet, hogy megpuhítsa Cheradameot, de hiába.

Az árverés fogantatosítása végett megjelent a végrehajtó Cyprienne — éhgyomorral a reggelizés idején. Ez a reggelizés megmenti Cyprienne, mert Cheradame gyomra nem bír ellentálni a pástetonnak, meg a jó fajta bornak. Becsip az erkölcsös végrehajtó kékik az árverelés és e közben megérkezik a Kapitány, ki meghozza a 10000 francot kedvességnek.

A kokotténál találkozik Cheradam a feleségével, kinek Cyprienne azt hazudta egy levélben, hogy férje szerelmével üldözi, eljön oda Brokatel is, elhoz 1000 frankot, többet nem tudott szerezni — és most a bolondos jeleneteknek egész özöne játszódik le a kokotte budoirjában és — fürdőszobájában mely Cheradam lakásán folytatódik és szerencsésen be is fejeződik.

Az előadók a körülményekhez képest — jól játszottak. Első helyen kell szólnunk *Kápolnay Juliskáról*, ki rendkívüli bájjal ügyesen, sok természetességgel személyesítette a kokotteot. Dicséretet érdemel még azért is, mert a mennyire lehetett simított szerepén könnyen átsiklott a frívól jeleneteknek és az

ő discret játéka rendkívül sokat segített a különben erősen pikans helyzeteken. *Ferency Cheradameja*, ott a hol nem volt zsidó, igen jó volt. Le kell szokni Ferenczinek a zsidós kiejtési módról, mert ettől eltekintve ő társulatunk leghasználhatóbb, legügyesebb, és a legszorgalmasabb férfi tagja. *Tóth Antal* kissé nagyon erős volt. *Ernyei* ma sikerült alakítást mutatott be. *Lomniczy* hálátlan szerepéből nem csinálhatott sokat de hát nem is igen iparkodott, *Lomniczyné* már többet csinált. *Deréki és Fóthy Fridának* is játszottak a szerzők jóvoltából és hát a mit hálátlan szerepükből csinálhattak — megcsinálták.

Kornevillei harangok.

November 11.

Telt ház hallgatta ma Planquette ismert szép zenéjü regényes operettejét a „*Kornevillei harangok*“-at. Szerpolette szerepében *Gabos Nellyt* láttuk és örömmel mondhatjuk, hogy ma ismét megmutatta, hogy mily rövid idő kell neki ahhoz, hogy igazi operette primadonna váljék belőle. Szerpolettéje igazán jó volt. Úgyesen sikkesen játszott és a mit játékában nem tudunk eléggé dicsérni az az elegancia, a finom discretió. Hangja persze ma is tisztán, üdén csengett. *Juhász Ilonka* (Zsermén) hangja szintén dicséretet érdemel, de bámulatos az a merevség, a mit a kisasszony játékán tapasztaltunk. *Várady (Henri)* egyszerűen hasznavehetetlen operettekben, játszani nem tud énekpartija pedig ma is tul sok volt neki, nem bír vele megbirkozni úgy látszik a legjobb akarattal mellett sem *Mihályi* (Grenizó) ellenben remekül énekelt és szépen játszott. Jó volt *Deréki Gáspár* apója a negyedik szakaszban.

Az ensemble meglehetősen volt, a harmadik szakasz finaléja igazán szépen sikerült és mégis alig hallatszott egy taps a nézőtőrről. Ennek pedig csak az az oka, hogy meging vontatottan ment az előadás. *Gabos, Juliska, Mihályi, Ferenci* és *Derékin* kívül, mintha mindannyian harmadnapos álmatlanságban szenvedtek volna. Ismét figyelmeztetnem kell a szereplőket, hogy — ne aludjanak, ha játszanik kell.

o.

Szerkesztői üzenetek.

F—e. Vizsgálati ügyekben véleménynt nem mondunk, kivéve ha a bizonyítékok már annyira kézzel foghatók, hogy azokhoz kétség nem is fér. Ebben az esetben tehát legyen türelemmel.

K—d. Igazán kár volt a fáradságért.

Z. Hogy miképen járjon ön lovagiasan most amikor egy fél évvel ezelőtt önt megbántották: arra ön már megadta a választ. Egy fél év alatt még a szilvalekvar is elévül. Szavalja el a költővel, hogy „felejteti, felejteti. . . .“

D.—r. „És zúgó szója néma énekének

Átadja a csendes Óceánt — —

S ki el nem hagyta ósdi fájalmában,
Az ő vala a fehér elefánt!“

Balladájának ez a versszaka igazán megérdemelte, hogy más is élvezze.

Nelly. Sorsjegyeit nem huzták ki — mert amint ön maga mondja sorsjegyei nem is voltak. A sorsjegy éppen olyan mint a zápfog — csak akkor lehet kihuzni, ha van.

NYILTTÉR*)

Nyilatkozat.

Tisztelt Szerkesztőség!

A „Bácskai Hirlap“ f. hó 9-én megjelent 173-ik számában „Sikkasztás miatt feljelentett gőzmalmos“ czim alatt a tényekkel homlokegyenest ellenkező s u g a l m a z o t t cikk jelent meg, minden alapos ok nélkül, egyedül azért, hogy esetleg az eljáró bíróság és a nagy közönség egyoldalú valótlán ráfogásokkal félrevezetessék. Mi aoliroftak nem óhajtuk a hirlapi polemiaival, a független bíróság páratlan eljárása elé vágni, nyugodt lelki ismeretünk, fölöslegesnek tartjuk részünkre a mesterséges hangulat csinálást, de miután családunk városunkban e század kezdete, óta mindenkor a szeplőtlen jellemű tisztességes és tekintélyes polgárok közé soroltatott erkölcsi kötelességünknek tartjuk egyelőre kijelenteni:

1. Mi nyugodt lelkiismerettel és tiszta lélekkel nézünk a hivatott bíróság eljárása elé, az állítólagos feljelentéseket illetőleg, de nincs okunk arra sem, hogy viszont a mi feljelentésünknek hirlapilag hangulatot csináljunk, mert mi igen is mindenkivel szembe merünk állani, nincsen okunk becsületünket ama compániától féltetni, a mely compánia feje telhetlenségében még öreg apánktól öt láncz Budines-féle tuki ugar földet no hát ugy sundum-bundám de szabályszerűen elpaklizott.

2. Prodánovits György urat belekeverik mint Pilátust a credoba, hiszen Prodánovics ur egy eszköz csak ama „helybeli vagyonos ember“ kezébe aki az öreg apánk ideje és kora óta szedi le rólunk az Isten áldását, Prodánovits úrhoz, mint jó vagy rossz hizemű balekhoz annyi közünk van, mint a legujabb szomáli királyhoz.

3. Aljas rágalom, hogy a helybeli „takarékpénztár és népbank“-nál kamatot nem fizettünk, mert eme intézetnél első helyen aoliroftak egy év alatt t. i. 1897. decz. 9-én 3000 frtot, 1898. febr. 13. 1600. 1898. máj. 9-én 2000 frtot, május 18-án pedig 2400 frtot vagyis o. é. 9000 frtot fizetett le. Már pedig amely iparos 6 hónap alatt ily nagy összeget tud lefizetni az Szabadkán eléggé keresetképes és fizetéképesnek tartható.

4. Végre mi két-három itteni banknak 10-12 év alatt több mint 200 ezer frtot fizettünk kamatokban, megteremtettünk egy oly iparágat városunkban, a mely a fővárosban, a kül és belföldön egyaránt ismeretes és dicsőséget arat. Egyelőre tehát ugy a nagyközönséget, mint üzlet barátainkat egy meglepő fordulatig szives türelemre kérjük, mint aki másnak vermet ás, maga esik bele.

Szabadka, 1898. november 10.

Sümeghi Ferencz.

Sümeghi István.

* E rovat alatt közlöttekért nem felelős a Szerk.

Önkéntes árverés

Királyhalmán folyó hó 17-én délelőtt 11 órakor

Dr. Batizi-féle szőlőtelep összes idej termésű

BORAI

ugyszintén kitünő óborok, hordónkint vagy együttesen önkéntes árverésen el fognak adatni, miről az érdeklődők ezennel értesítettek.

Szőlővessző eladás!

Királyhalmon Rózsa Nándor szőlőtelepén 150000 drb különféle nemes faj, teljesen beérett gyökeres és sima **csemege s borszőlővessző** eladó, esetleg tavaszra megrendelhető. A csemegefajok ára ezrenként 7 frt. A borfajok „ „ 4 frt. Gyökérvesszők 50%-kal drágábbak. Megrendelhetők a telepen, vagy a tulajdonosnál Szegeden Kossuth Lajos sugárút 36 sz. a.

HOTEL LAZO

Doboj (Bosnia.)

8 berendezett vendégszobával, telkekkel igen alkalmas hely mézárszéknek és fuvaros üzletnek, **szabad kézből eladó**, vagy több évre bérelhető.

Bővebb értesítést a tulajdonosnál Taussig Zsigmond cs. és kir. udvari borkereskedőnél Pécserty nyerhetni.

Teljesen ártalmatlan.

Antiszeptikus s hygienicus

HÖLGY- óvszer.

Teljes biztos hatással, használatban kíméletes és nem kellene többé semminemű gyöngédtelen és ártalmas gummy vagy sponge czikk **1 doboz (12 drb) 1.50 kr, pontos használati utasítással 1.75 kr előleges beküldése után bérmentve** Kapható a fentalálónál

László József gyógyszer-nél

Maros-Ujvár (Erdély.)

Budapesti főraktár: Török József gyógyszerész Kerpel, Fehér-sas gyógyszerár Lipót-kört 28. **Gyors s pontos szétküldés.** (Telefon 3817.)

Czélyszerű és kíméletes

Torontáli Szőnyeggyár Részvény-Társ.

Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott szilvrna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebéd-, háló-, bouloir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stíben, bármely rajz szerint; hollandi futószőnyegeket, keleti (karamini) függönyöket, torontáli szerb-szőnyegeket (Tyllin), terítők, függönyök, divánatvetők stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 4. szám.

Dusan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmábvagó cikkekben, u. m. olcsóbbfajtájú szőnyegek, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- s lóporóok

Honi ipar

Honi ipar

HÖLGYEIM!!

Evek óta kutatok teljesen ártalmatlan szépitő szerek után, végre sikerült egy kitűnő arczkenőcsöt feltalálnom, mely vegyészeti kibiróbált és a legártalmatlanabbnak bizonyult, mely valaha e téren létezett. E krém zsírtalan és nappal is használható; belőle igen kevés kell ugy, hogy a legelhanyagoltabb arczbőrön már 4 hét alatt bámulatos előnyös változást lehet észrevenni. **Mille-Flours-Crém** az a czbőrnek gyönyörű, sima üde tiszta fehérséget ad. Meg vagyok győződve, hogy t. hölgyeim egy tégely **Mille-Flours Crém** használata után köszönettel keresnek ismét fel. **Mille-Flours-Crém** egy tégely 50 kr. hozzá **Mille-Flours-szappan** 40 kr. egy doboz **Mille-Flours-Poudre** bármily színben, kimerítő utasítással könyvecsékivel együtt 60 kr. Ebben a könyvecsékben megtalálható minden felvilágosítás és utasítás, mely az arcz és test ápolásához tartozik, ki hozzám bizalommal levélileg fordul, díjtalanul kap felvilágosítást és a kis könyvet is ingyen kapja. Postó beküldése bélyeg is lehet. — Utánvéttel is beküldöm bárkinek és bírónak a kívánt czikket. **Mandl Ida** Budapest, VII. Bethlen-u. 12.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja szerkezete pontosabb s jobb mint a legdrágábbé.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óralánc 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva, Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegségtől megment, Tartós és pénzmegetkarító.
Darabja 3 forint.

A penge ***csillagos aczélból és a többi részei alpacacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget tiszteltetl értesíteni, hogy Szabadkán a III. sorsjáték osztálysorsjegyek elárúsításával

Illgenn János

fűszerkereskedő urat biztuk meg.

Mayer és Linzer

a m. kir. osztálysorsjegyek főelárúsító
Budapest, Koronaherczeg-u. 10.

Vonatkozva fenti hirdetményre ajánlok már most az I. osztályra

sorsjegyeket

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{8}$
6 frt.	3 frt.	1 frt 80 kr.	76 kr.

a t. cz. közönség pártfogását kérve

Illgenn János

fűszerkereskedő a színház mellett.

Legnagyobb nyeresemény lejszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény lejszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 Jutalom	600000
1 nyor.	400000
1 „	200000
2 „	100000
1 „	90000
1 „	80000
1 „	70000
2 „	60000
1 „	40000
5 „	30000
1 „	25000
7 „	20000
3 „	15000
31 „	10000
67 „	5000
3 „	3000
432 „	2000
763 „	1000
1238 „	500
90 „	300
31700 „	200
3900 „	150
4900 „	130
50 „	100
3900 „	80
2900 „	40

50,000 nyor. és jut. 13.160,000
összesen melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-sokára ismét megkezdődik és újból

50,000 jut **100,000** eredeti sorsjegyre
pénznyeresemény

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyereseménnyel huatik és a nyeresé esély igen nagy. Összesen **tizenhárom millió 160.000** kor. kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeresemény lejszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Minél előbbi megrendelésmél I-ső osztályú eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. sorsjegyet	6.— frt
„ fél „ „ „ „ „	3.— „
„ negyed „ „ „ „ „	1.50 „
„ nyolczad „ „ „ „ „	—75 „

utánvétellel, vagy az összeg előleges beküldése ellenében küldünk szét Hivatalos jegyzéket minden huzás után megküldjük, hivatalos tervezeteket díjtalanul rendelkezésre állanak. A huzások nyilvánosan történnek a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Kérjük a **rendelményeket mielőbb** legkésőbb azonban

folyó évi november hó 17-ig a huzás napjáig hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárúsítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

TÖRÖK A. és Tsa uraknak
Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem eredeti I. osztályú sorsjegyet
a hivatalos tervszettel együtt küldeni.
Az összeg: frt

(A mely rovat szátságtelem, töröndő.)

.....
.....
.....
.....

Fontos czím.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy

Artézi Göz- és Kádfürdő Intézetemnél

a „Salon“ fürdő összeköttetésbe hozatott a gőzfürdő öltözőivel, miert is most annak kiegészítő részét képezi.

Egy fél fürdő hideg cura vagy lepedő ledörzsolés egyszeri használata . . . o. é. 20 kr.
Egy fél fürdő hideg cura Ma seurozással vagy flotirozással. o. é. 40 kr.
Havi bérlet félfürdő vagy lepedő ledörzsolési hideg cura szolgál díjjával együtt 1 óra 10 frt.
Ugyanaz flotirozással vagy Massagel egy óra a szolgál díjjával együtt . . . o. é. 20 frt.

Továbbá türdő intézetemnél bármely orvos által előírt mesterséges gyógyfürdőt a közönség saját maga által beszerzett gyógyszerivel külön díjazás nélkül fürdő intézetemnél gyakorolhatja.

Az összes fürdőimre orvosi felügyeletet Tekintetes **Dr. Barabás Arnold** ur ideg- és gyermekgyógyász teljesíti.

Az orvosi rendelő órák napon'a reggeli 8-tól 9 óráig d. u. 3-tól 4 óráig az orvosi díjazás egy hétre 1 frt sz.gényeknek ingyen sőt mint fürdő intézetem már 20 évi fennállása óta gyakorlatban lévő fürdők ezuttal is szegényeknek orvosi rendeletre ingyen szolgáltatnak ki.

Hivatalnokoknak egyleteknek és testületeknek mérsékelt árak.

Tisztelettel

Az Artézi gőz- és kádfürdő intézet.

Kérje
The Continental
 a *Bodega Company.*
 világhírű spanyol és portugál borait

Sherry
 Portbor
 Malaga
 Madeira
 Tarragona stb.

Kaphatók az összes fő-
 mabb fűszer és csemege
 kereskedésekben, valamint poharaként
 az előkelőbb szállodák, kávéházak és
 vendéglőkben.

Budapest
 Sajátfők: IV. Kossuth-Lajos és
 csakis Ujvilág-utca sarkán a
 Gentry Caszinóval szemben

19101 tan. 898 szám.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tételik, miszerint a város
 tulajdonát képező alábbi nádlások f. évi ki-
 használása nyilvános árverés útján haszon-
 bérbe fog adatni és pedig:

1898. évi november hó 22-én d. e. 9 óra-
 kor a helyszínen:

Mlakai nádlás 17 lánccz.

f. é. november hó 22-én d. e. 10 órakor a
 helyszínen:

Sándori szőlőtől Ludasig 37^{1700/2000} lánccz.
 f. é. november 23-án d. e. 9 órakor a hely-
 színen:

Zentai országtutól a Geiger szállásig 104^{880/2000}
 lánccz.

f. é. november 24-én d. e. 9 órakor a hely-
 színen:

Ludason: Tábor, Fűzes, Csurgó és Nagyrét
 177^{850/2000} lánccz.

f. é. november 26-án d. e. 9 órakor a hely-
 színen:

Ludason: Sziget, Szárazrét, és Lebuki
 101^{1900/2000} lánccz.

f. é. november hó 27-én délelőtt 10 órakor
 a gazdasági tanácsnok hivatalos helyisé-
 gében:

Tompa gyékénés 1 lánccz.

Kőrösi csószháznál 1 lánccz.

Bajmok kaponyai 4 hold.

f. é. november 29-én d. e. 9 órakor a hely-
 színen:

Kelebiai nádlás 88^{600/2000} lánccz.

Kelt Szabadkán, 1898 évi november 6-án.

A városi tanács

Huzás már 1899. január hó 4-én.

MINDEN SORSJEGY UTANFIZETÉS NÉLKÜL
 MIND A 6 HUZASON JÁTSZIK.

ÚJSÁGIRÓK SORSJÁTÉKA

FŐNYEREMÉNY
 100.000
 KORONA

5 NYEREMÉNY 20.000 KORONA

AZ ÖSSZES NYEREMÉNYEKET KIVANATRA 20% LEVONÁSSAL
 AVÁLLALAT KÉSZPÉNZBEN VISSZAVÁSÁROLJA

EGY SORSJEGY ÁRA: 1 KORONA

Huzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

Kunetz Mór banküzlete Szabadka.
Szabadkai Takarékpénztár és Népbank

MEGHÍVÓ.

A „TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS ZÁLOGHÁZ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG”

f. évi december hó 4-én délelőtt 10 órakor

a Takarékpénztár és Zálogház Részvény-Társaság üzlethelyiségében tartandó

III. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSRE

a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés a kibocsájtott 1000 db 50 ftos névértékű részvényeinek aláírás
 utáni történet elhelyezéséről.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Az igazgatóság javaslata, hogy a 2-od kibocsájtott részvények nem névre, hanem bemuta-
 tóra szóljanak, mint az első kibocsájtású részvények.
4. Az igazgatóság jelentése a tervezett kötelező takarékbetétekről.
5. Az alapszabályok 18. § (K) pontja értelmében s a részvényesek esetleges indítványai.
6. Két részvényes megjelölése a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Azon tiszelt részvényesek kik a közgyűlésen részt venni ohajtanak, sziveskedjenek a
 közgyűlésen a bejelentési lapukat felmutatni, a régi részvényesek sziveskedjenek az alapsza-
 bályok 9. § értelmében részvényeiket a társaság pénztáránál (Bercsényi-utca, Nagy Mihály
 ur házában) 3 nappal a közgyűlés előtt 1898. évi december hó 1-ének délután 4 óráig letenni.
 A letett részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgál.
 Szabadka, 1898.

Az igazgatóság.

Különlegességek
 Jericho, Emans édes, Jerusálem,
 Hebroni herb á la Bordeaux



Az egyesült Larona-Jaffai szőlőtelepek

PALESTINAI BORAI

a szent föld gyöngyei. — A vegykísérleti állomás vegyellemzése szerint
 legjobb minőségű valódi borok.

Raktár Szabadkán Véssey József gyógyszerésznél.

GYÓGYHATÁSÚ PALESTINAI BOROK.

Ezen a forró égöv alatt termelt borok feltétlen tisztaságuk valamint kel-
 lemes ízük által tűnnek ki, miért is ezen borok különféle betegségeknel,
 különösen pedig gyögyulólében levőknel, valamint gyermekeknel is az orvo-
 sok különfélekep alkalmazták. Mint csemege és peccsenye borul igen ajánlható.

Vezérképviselőség Ausztria és Magyarország részére

Dudic Oszkár és Társa külföldi bornagykereskedők, Bécs XIX.